

# UNITÁRIUS ÉRTESÍTŐ

Az Unitárius Egyház — Budapesti Unitárius Egyházközség — Unitárius Misszióház hivatalos havi tudósítója.

Felelős szerkesztő: Dr. Iván László

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V., Koháry-u. 4. Telefon: Aut. 17-4-24. Előfizetési ára egész évre 4.—, amely beküldhető a budapesti unitárius egyházközség 30.400 sz. postacsekkszámlájára.

## Egy gyűlés elé.

E hónap végén a magyarországi unitárius egyházközségek lelkészeinek, belső embereinek, gondnokainak és az érdeklődőknek kicsiny serege indul el a Tiszántul fővárosa, Debrecen felé, hogy ott megtárgyalják a mi csonka kis egyházunk minden baját, minden kívánságát. Ilyen fajta gyűlés minden esztendőben összeül rendre egymásután az egyes egyházközségekben s ezeknek a gyűléseknek neve egyházzogunk szerint: egyházköri közgyűlés. Tárnya, hogy beszámoljon az elmúlt esztendő eseményeiről és előkészítse a jövő munkáját. Az ilyen gyűlések meglehetősen gyorsított menetben és bizony a megkívánható érdeklődésnek hiányában szoktak leperegni, ami az egyházi életnek a nagy szétszórtságból következő nem kis baja. De éppen ez az évről-évre ismétlődő, sőt a megesonkításunk óta szinte krónikussá lett betegség az, ami most a tollat kezünkbe adja. Mert végre valahára egyszer fel kell vetnünk önmagunk előtt a kérdést és le kell számolnunk az a belül rágó gondolattal: életképesek vagyunk-e mi itt az alföld egyenes országában, vagy csak jövevények és vándorok, akiknek átmeneti megtelepedés volt a Duna-Tisza mente, hogy végző hazát mindnyájan ott találjunk az égi otthonokban s magunk után senkit se hagyjunk, legfeljebb a tisztos, becsülésre méltó emléket.

Hogy a lelki vivódások nehéz órájában melyik álláspont mellé szegezzük le magunkat, az sok tekintetben az egyéni hittől, az egyéni adottságoktól függ s bizony megtörténhetik, hogy a kételkedés nehéz perceiben úgy hánykodik lelkünk hajója a szoros tengerárban, hogy szinte összetörik bármelyik sziklán is. Mi mégis azt szeretnők, ha a hivatalos magyar unitárius egyházi élet az első gondolat mellett döntene vagyis kimondaná a nagy szót: *mi unitáriusok élni akarunk itt az al-*

*földön is*, mi be akarjuk tölteni hivatásunkat úgy mint a Nyugat országaiban a háboru után ébredő unitárius szellem mutatja, azaz mi kezünkbe akarjuk venni az evangéliumot és hirdetni akarjuk azt mindazok számára, akik annak egyszerűségét, szépségét, fenségét nem tudják megpillantani az idejét mult dogmák zavaró tömkelegétől. Mi látjuk, hogy Európában a vallásos érzés ujjáébredőben van, de az emberek egy része, még pedig a legkomolyabb, a leglelkiismeretesebb része nem tudja beleélni magát a mult idők avult világképébe s ezeket az a veszély fenyegeti, hogy az avult gondolatok lesznek megkötői lelkük vallásos szárnyalásának. A háboru után mindenütt ébredő unitarizmus ékes tanubizonysága annak, hogy az evangélium egy, örök, változhatatlan, amely az emberek érdeklődését mindenkor magához fogja vonni, hiszen maga Isten hívogatja általa a lelkeket, de a forma, de a kifejeződés, de a gondolatruha az minden korban más és más. A lényeg változatlan, de hogy „*bogyan*” mondom el az örök egy lényegét, az egyéni, az változó.

Amint Nyugaton a fölébredt vallásos emberi lelkek szükséglete az unitárius felfogásban kielégülést talált, úgy nálunk is, bár jóval hátrább járunk a Nyugatnál, vannak vallásos lelkek, kik csak nálunk találhatják meg lelkük nyugalmát. A mi Istentől nyert elhivatásunk az életre az lenne, hogy ezeket felkutassuk s bevezessük az evangélium áldott világa. Ez volna az a feladat, ami étellel töltene el a mi egyházi szervezetünket s az többé nem csak a multnak illatos virágait ápolgatná, hanem ennek segítségével és ennek roppant előnyével új plántákat is ültetne a magyar unitarizmus virágoskertjébe. Azonban éppen e felismerés, éppen e magunkra eszmélés körül vannak bennünk hiányok és bátortalanságok, aminek következtében könnyen elveszithetjük a jövődőt és

csak a multnak szép emlékeivel és a jelennek ki-  
magasló eredményeivel kell megelégednünk.

Talán egy hely sem mutatja világosabban  
e gondolatoknak igazságát, mint éppen Debrecen,  
ahol néhány nap múlva elmélkedhetünk ezek igaz-  
sága felől. Debrecen jelkép az alföldi unitarizmus  
számára. Jelképe az összes előnyöknek és hátrá-  
nyoknak. Mutatja azt, hogy vannak lelkek ma is  
Magyarországon, akik kíváncsiak a tiszta evan-  
gelium után s azt a mi közösségünkben vélik és  
óhajtják megtalálni. De mutatja a hiányokat is,  
mutatja azt a huzódóást, amely éppen minden  
lendületes, új célokra törekvő munkának ellentéte  
s amelyből bizony új kezdek, új elindulások  
nem lesznek. Tulságosan óvatosak vagyunk, a tör-  
ténelmi egyházak közül a legóvatosabbak, a leg-  
inkább „fontolva haladók”. Pedig hát lelki beren-  
dezetségünk inkább mást tanácsolna. Egy kissé  
több bátorságot, kissé több kockázatot, a körül-  
ményekre való ráhagyatkozást és a nehéz körül-  
mények közt is örök bizakodást, bizakodást az  
alföldi unitarizmus jövőjében.

Bizzunk testvérek, bizzunk az életben, az  
Isten által adott nemes szép életben! Mi hisszük,  
nekünk hinnünk kell, hogy van nekünk jövőnk,  
hogy Isten eihivott bennünket ide is, mint Erdély  
bércei közé s mi nem csak úgy tudunk imádkozni,  
hogy az örökké szent hegyek felé nyitjuk ablakunkat  
(bárha mindig is megteesszük), hanem úgy is, hogy  
feltekintünk a csillagos egekre s onnan halljuk az  
égi szózatot: „Tedd meg amire elhivtalak, telje-  
sítsd kötelességedet, maroknyi, szétszórt, alföldi  
nyájam!”

Iván László.

## Memento!

A m. kir. kormány 1932. évi működéséről és  
az ország közállapotáról szóló jelentés és statisztikai  
évkönyv a napokban jelent meg s tartalmazza egy-  
házunkra vonatkozólag is az összes népmozgalmi  
számadatokat. Minthogy ezek élénk világosságot vet-  
nek egyházi állapotainkra és irányíthatják jövő  
célkitűzéseinket, ime közöljük belőle a legfontosabb  
adatokat.

Az 1932. évben a csonka ország területén 85  
unitárius vőlegény és 56 unitárius menyasszony  
kötött házasságot. Tiszta unitárius házasság mind-  
össze négy volt vagyis 81 unitárius vőlegény és 52  
unitárius menyasszony 133 vegyes házasságot kö-  
tött. A 133 vegyes házasság közül 34 esetben tör-  
tént megállapodás a gyermekek egy vallásban tör-  
tendő nevelésére (reverzális) míg 99 esetben a  
születendő gyermekek nemük szerint követik szüleik  
vallását.

A 34 reverzálisból a javunkra mindössze 6  
kötetett. Míg 28 esetben a másik vallású fél birta  
rá unitárius párját arra, hogy összes gyermekeiket

váramelyik nem unitárius vallásfelekezetben neveljék.

Az egész ország területén az unitárius egy-  
házból kilépett 47 egyén, míg az unitárius egyházba  
belépett 54 egyén. 1925. óta ez volt az első esz-  
tendő, amelyben több volt a hozzánk áttérő, mint a  
tőlünk kitérő. Az előző esztendők mind negatív ered-  
ménnyel zárultak.

Ha átnézzük ezeket a számadatokat, akkor  
egy évnek statisztikája gondolkodóba kell, hogy ejt-  
sen bennünket. Mint már többször megírtuk, az  
ország unitáriusainak több mint 20 százaléka nem  
részesül lelki gondozásban, mert még a nevüket sem  
ismerjük, hogy kik azok. Ez a 20 százalék adja  
főleg a reverzális és lép ki az egyházból. Már most  
hiába kesergünk e felett a gondozhatatlan ezerkét-  
száz lélek felett, mert hiszen az elszórtasági meg-  
nem tudjuk szüntetni. De az igenis kötelességünk  
volna, hogy mindazokat, kik az állami törvények  
rendelkezéseit értelmében nálunk keresik az evangelium  
tisztaságát, azokat bevezessük a mi hitigazságaink  
nagy mélységeibe. Mert csak az a vallás élő vallás,  
csak az a hit élő hit, amely meg van győződve a  
maga eszméinek igazságáról és erről kész mindenütt  
tanubizonyosságot tenni.

Most, amikor Debrecenben a köri közgyűlés összeül,  
jó volna ezt a statisztikát minden tárgyalási pont-  
nál szem előtt tartani. Adja Isten, hogy úgy legyen,  
adja Isten, hogy a jelen problémáin túl, megtaláljuk,  
a jövőnek útját is!

— il —

## MAI KÉRDÉSEK.

### Házi Istentiszteletek.

A multévi egyházköri közgyűlésen résztvet-  
tem és akkor tárgyalatott az az indítvány, hogy  
a világiak is tarthassanak egyes kis gócpontok-  
ban házi istentiszteleteket. A közi közgyűlés ren-  
des tagjainak többsége ezt elvetette. Az indít-  
vány engem nagyon érdekelt, mivel azok közé  
tartozom, kik az indítvány mellett foglalnak ál-  
lást. Azonban nekem nincs jogom felszólalni a  
közi közgyűlésen és így nem is szólhattam hozzá.  
Azonban most idézem azt a sokat hangoztatott,  
agyoncsépelet és sokszor rosszul alkalmazott mon-  
dást: a történelem az élet mestere. Azóta átné-  
zett régi jegyzőkönyvek alapján szedtem össze  
az itt felsorakoztatott eseteket a házi istentiszte-  
letek rendszeres tartásáról:

1890. március 16-iki közgyűlésen: Orosháza  
fiókegyházközség haladást mutat. Magánistentisz-  
teleteket, felolvasásokat tartottak . . .

Ugyanott: Vilonya fiókegyházközség a  
mult évben Polgárdi mellett alakult . . . Csaknem  
minden vasárnap házi istentiszteletet tartanak  
kibérelt és berendezett teremben. 1890. június  
11-iki püspöki vizsgálószerk alkalmából: Orosháza

fiókegyházközség gyarapszik. A vallásos élet a magánistentiszteletek s felolvasások tartása által gyakoroltatik.

Vilonyán házi istentiszteletet tartanak kibérelt és berendezett imaházban.

Az 1881—1890 évi értesítőtől vesszük a következő sorokat: Hódmezővásárhely egyházközség alakulását ismertetve megjegyzi: Elismeréssel kell felemlitenem, hogy *Hermann Déla* hívünk nemcsak akkor de később is szép szolgálatot tett azáltal, hogy amennyiben ideje engedti az éneklést és orgonálást vezeti, sőt szükség esetén ima és egyházi beszéd felolvasása által az istentisztelet többi részét is végezte és végzi.

Orosházi fiókegyházközségnél: E mellett házi magán istentiszteleteket, s vallásos tárgyú felolvasásokat szoktak tartani.

Mezőberényi fiók egyházközségnél: *Csifó Károly* nevezetett ki tanítónak, ki időnként házi istentiszteleteket is tart.

Vilonya egyházközségnél: A vallásos életet házi istentiszteletek által gyakorolják e célra berendezett imateremben.

1891. évi értesítőtől vesszük a következő sorokat: Orosházai fiókegyházközségnél: . . . e mellett házi magánistentiszteleteket is szoktak tartani *Nagy Sándor* buzgó hitrokonunk házában, hol ilyenkor rendszeren *Gintner István* hitrokonunk olvas fel imát és egyházi beszédet.

Mezőberényi fiókegyházközségnél: Istentiszteletek csaknem minden vasárnap tartatnak *Csifó Károly* tanító vezetése alatt, ki a hivek buzgó éneklése közben imát és egyházi beszédet olykor felolvasást tart.

A magyarladi fiókegyházközségnél: Istentiszteletet házilag tartanak.

1892. évi értesítőtől vesszük a következő sorokat! Mezőberényi fiókegyházközségnél: . . . *Tana János* tanító . . . vasárnapokon istentiszteletet is tart. Vilonya egyházközségnél: Az Istentiszteletet e célra bérelt imaházban házilag gyakorolják. Magyarladi fiókegyházközségnél: . . . szintén házi istentiszteleteket tartanak.

Az értesítőben kinyomatták a lelkeszi jelentést s a jegyzőkönyv csak hivatkozott rá, tehát jegyzőkönyvi hitelességgel bírnak az abban levő adatok.

Többet is felsorolhatnék, de azt hiszem a felsoroltak is elének tárják az akkori felfogást a házi istentiszteletek gyakorlásáról a melyet ha tanító és felekezeti tanító tartott is, mégis laikus tartott.

Kérem tiszteletteljes szeretettel a köri közgyűlést, nem volna-e jó az idei közgyűlésen újból elővenni ezt az indítványt és más, jobban feltett szemüvegen át nézni a kérdést. Nekünk teméntelen sok kis gócpontunk van, *a bona lelkeszeink a legnagyobb igyekezettel se tudnak elérkezni mindenhova.* Gondoljuk meg: bármily szent legyen is a vallás, *a gyakorlása bizonyos határig megszkálás, amelybe ép úgy bele lehet szokni, mint le lehet szokni.* És aki külsőleg nem lehet vallásos, nincs alkalma vallásos kötelezettségének eleget tenni, az elveszti végre a vallás iránti érzékét, egy darabig esetleg a vallásos lapok, könyvek fentarthatják benne, de végül is eloszlik. Az ilyen állapot teszi alkalmassá az ilyen egyedül magára hagyott hívőt, a házasság miatt való hitváltoztatása vagy reverzális adásra. Mig ha minden egyes kis gócpont élére egy lelkes tanítót, vagy más foglalkozásu erre alkalmas hívűnket állítanánk, aki összehozza az ottani unitáriusok apraját, nagyját imával, énekkel, beszéddel, felolvasással, ha csak részben is pótolná a pap hiányát. Azután magától értetődik, mintegy a házi istentiszteletek megkoronázásaként lemenne egy-egy lelkes a kis gócpontba és pedikálna, *urvacsorát adna*, összegyűjtve megbeszelné ügyes-bajos dolgaikat, utbaigazítani az ottani helyi vezetőt, szóval hívő unitáriusokat és áldozatkész munkás vezetőket nevelne a most magára hagyott hivekből. Én azt hiszem, sőt megvagyok győződve, hogy minden egyes kis gócpont egy-egy vára lenne az unitárius egyháznak, a melyen még a pokol kapui se vennének erőt, de még a reverzális kérés se.

*Ujvári László.*

**A Brassai Sámuel Unitárius Ifjusági Egyesület** tagjai közül a tartozásban levők címére felszólító levelet küldöttünk ki a választmány határozatából. Nagyon kevesen voltak, akik a felszólításra válaszoltak, vagy a tartozás törlesztését megkezdték. Erről a helyről is szeretettel kérjük mindazokat, akikhez a levelek megérkeztek, hogy legalább havi kettő pengővel kezdjék meg tartozásuk törlesztését s amennyiben az első törlesztési összeg beérkezett, az egyesület gondoskodik a további szükséges csekklapok megküldéséről. — Erről a helyről is felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy az *unitárius ifjuság nyári táborozásán vegyenek részt*, s arra egyesületünk *50 %-os kedvezményt* is tud nyújtani, az arra reászorultaknak. Ezirányu kéréseket kérjük e hó végéig a főtítkárhoz beadni. Egyesületünk választmánya a koppenhágai nemzetközi konferenciára és az azzal kapcsolatos ülésekre ezidei elnökét *Ferencz Józsefet* küldötte ki. A Leyden International Bureaunak csak a Brassai egyesület tagja a magyarországi unitárius ifjusági egyesületek közül, de kérjük a többieket is, hogy munkásságukat ismertető jelentésüket legkésőbb május hó 25-ig küldjék meg, hogy annak alapján kiküldöttünk az ő működésükről is beszámolhasson.

## Tavaszi a temetőben.

A beszédes és emlékektől terhes némaság birodalmába halkán, csendesen belépett a tavasz. Egyedül jött. Lärmás és ugráló gyermekeit nem hozta magával. A villanó fénysugarat a zöld pázsitos réten s a friss csengésű nevetést a boldog emberek szívében hagyta. Egyedül, tompított fényű ruhájában, nesztelenül vonult be az álmok birodalmába...

A néma sírhantokon friss füvek köszöntik egymást puha meghajlással, s a nyiló tavaszi virágok titkos és édes beszéddel szólnak a láthatatlan lélekvirágokhoz: — Ismét itt vagyunk, hogy kitérjük szírmainkat felétek s várjuk, örömpeszeve várjuk rezgő fénysugáruton érkezéseiteket. — Mi szeretjük a lelkek birodalmát, mert itt nem szakítanak le bennünket. — Szeretünk titeket lélek virágok, mert veletek beszélni jó, míg az emberek odakint nem értenek meg minket, leszakítanak s úgy gyönyörködnek könnyes hervadásunkban...

A zöld lombú fákon madarak éneke zsong bele a csöndbe s a tavasz alig hallhatóan dudolja nagy ébresztő dalát a néma táj felett. S amint hallgatom az élet nagy szinfoniáját, úgy érzem, mintha a halk tavaszi ének dallamának széles hulláma valahol megtört volna... Mi ez? Disszonancia a nagy alkotásban? Jobban figyelek. Igen... A szinfoniából hiányzik egy hang. A legszébb hang: egy édes gyermek boldog kacagása... Ezért változott bánatosra a tavaszi ének...

A sírhanton nyiló virág szerényen rám mosolyog és fehér kis fejét alig láthatóan felém hajtja s így szól hozzám: Szomorú földi vándor, rossz a te füled, csal a te hallásod... Az az életető gyermekkacagás most is feléd száll a tavaszi szinfonia összhangjában, mert ami megvolt, az most is megvan. — Csupán az történt, hogy egykor azért hallottad közletről azt a hangot, mert az a kacagás volt a szinfonia lágy ivelésű vezető hangja, most pedig kissé messzebről, az örökkévalóság angyali karából, a szinfonia gyönyörű kísérete lett...

— Nézd a fűszálon mászó hangyát: milyen nyugodtan és kitartóan halad célja felé. Nézz körül a világban, akár a közeli, akár a távoli dolgokat figyeld, meglátod, hogy semmi sincs cél nélkül.

S mit gondolsz, hogy nektek, könnyen fáradó szegény embereknek csak az volna a célotok, hogy sírba szálljatok s a halál maga céltalan semmiség lenne? — óh, sokan így gondoljátok ti emberek, mert bizonytalanok vagytok saját

magaiok felől. — Nehezen ismeritek meg önmagatok nemesebb felét: a lelketeket.

De mi, szerény temetői virágok úgy ismerjük a fehér lelkek nesztelen suhanását, akár ti a gépek járását. — Igen, mi tudjuk, hogy az ember értékesebb része, a lélek, a test sírba szállásakor szabadul fel valóban s indul el igazi célja felé...

A kis fehér virág ismét elhallgatott. A madarak is belefáradtak a tavaszi ujjongásba. Az élet hatalmas szinfoniáját fülnek már nem hallhatóra halkította le a nagy Mester láthatatlan intése Mély és titokzatos csönd szállt a tájra és a lelkembe. Ez az a pillanat amikor az emlékek a lelkekkel beszélnek... A végtelen misztikus némaságban csak egyetlen anyagi valóság zavart meg: a szívverésem. S ebben az Isten közeléből kiáradó nagy megnyugtató csöndben éreztem, hogy mint egy suhanó szellő, melynek illat jár a nyomán, felém hajolt és homlokodon csókolt az örök tavasz leggyönyörűbb lélekvirága, — akihez egykor így szóltam: Fiam...

Szabó István.

---

## IFJUSÁG.

---

### Köszönjük! . . .

Nagy hittel, reménnyel és sok-sok szeretettel kezdtük meg 1927. őszén a Percelné Kozma Flóra Unitárius Leányegyesület működését. Mikor láttuk, hogy az iskolás leányok mellett a varrással foglalkozó leányok vannak a legtöbben tagjaink között, megszületett az unitárius varroda gondolata, s ezzel kapcsolatban a gyűjtés, hangverseny rendezés a varroda céljaira. Két évvel ezelőtt együtt volt a szükséges 2000 P., pénzbetétünk maig 2383.68 fillérre emelkedett.

A dekonjunktura következtében lakások ürültek a Koháry-utcai székházunkban, már kaphattunk volna ingyen helyiséget, de a viszonyok változása miatt féltünk a leányok pénzét kockáztatni, jobb időkre halasztottuk a varroda megnyitását.

A pénzünk megvolt, de reményünk, hitünk a megvalósítás lehetőségében egyre fogyott. 1931. óta nem is léptünk a nyilvánosság elé, csak a rendes havi kétszeri összejöveteleinket tartottuk meg, amelyeken mélyítettük hitünket bibliaolvasással és magyarázattal; ismereteinket különböző tárgykörből vett előadásokkal.

A leányok részben férjhez mentek, részben egyetemre kerülvén, már kinőttek a mi egyesületünkől, az újonnan konfirmáltak úgy találták, hogy a régiek idősebbek, mint ők: nem jöttek hozzánk. Lelkészeink, a körzet misszió

kiépítése következtében szabad vasárnap délután-  
nal nem rendelkeztek, nem jöhettek el üléseinkre;  
a hitoktatók nem tudták a leányegyesületbe te-  
relni tanítványaikat. Mindezek miatt az ernyed-  
ség elharapózott, magam is azon gondolkodtam,  
hogy feloszlatom az egész leányegyesületet, va-  
gyonunkat átadom a Nőszövetségnek, mikor 1933.  
őszén br. dr. *Dániel Gábor* gondnokunk felrázott  
minket a tespedésből azzal, hogy az 1934. évi  
április hónapot a Leányegyesület kulturdélután-  
jának megtartására kijelölte. Már 1933. év elején  
vásároltunk kézimunka anyagot, hogy kézimunka  
kiállítás rendezzünk *Pethő István* hitoktató lel-  
készünk tanácsára.

„Kezd újra!” „Vesd ki a hálót mégegys-  
szer!” — mondta az Ur Jézus Krisztus Péter  
apostolnak. Péter apostol is kivetette mégegyszer  
a hálót, bár tudta, hogy az egész éjszakán át  
egy halat sem fog vele. Mi is pesszimista, türel-  
metlen lélekkel, mégegyszer a nyilvánosság elé  
léptünk.

Köszönjük mindenkinek, hogy visszaadták az  
önbizalmunkat, hitünket a munkánkban remé-  
nyünket, hogy érdeklődés kíséri működésünket.  
Köszönjük első sorban dr. br. *Dániel Gábornak*  
és *Pethő Istvánnak*. Köszönjük a Nőszövetségnek,  
hogy a tagok között 10.50 P-t összegyűjtöttek a  
buffetre és *Barabás Istvánnénak*, *Péterffy Juliská-  
nak* és *Polgár Margitnak*, hogy a buffet gondját  
elvállalták. Köszönjük a cserkészeinknek, különö-  
sen *Csuesi Lászlónak* a sok segítséget és munkát.  
Köszönjük a misszióház udvarán ünneplő ruhában  
templomból kijövő férfiaknak, hogy nem szégyel-  
ték úgy ahogy voltak, fekete öltönyben, átvinni  
a zongorát a gyülekezeti terembe.

Köszönjük a szülőknek az érdeklődést és az  
édes anyáknak, hogy a leányoknak süteményeket  
készítettek a buffet számára. Köszönöm a leá-  
nyaimnak, hogy megmutatták: az elvetett mag  
jó talajba jutott. Köszönjük *Nagy Áron* hittest-  
vérünknek, hogy önköltségi áron alul állította fel  
a dobogót.

A kézimunkákat a következők készítették:  
*Klopesik Gizi* és *Tichy Ilonka* egy-egy buzsáki  
párna, *Káloczi Bözsi* egy írásos párna, *Szöke*  
*Mária* egy kalotaszegi szines terítő, *Kaposi Eszter*  
egy kalotaszegi fehér terítő, *Imreh Ilona* egy  
madeira terítő, *Kaposi Mária* 18 jour szalvéta,  
*Maksay Janka* (Mezőtur) egy torockói lapos-him-  
zésű párna és 10 posztó virág, *Kerekes Ilonka*  
3 torockói keresztöltéses párna, *Szép Margit* 3  
rátét munkás terítőcske, *Enyedy Róbertné* 3 hor-  
golt terítőcske.

Az április 15-iki d. u. tiszta jövedelmét a  
leányegyesületi tagok nyári konferencián való részvé-  
telére fordítjuk. Örömmel jelentem, hogy körülbelül  
20 leánykának az ingyenes részvételét biztosítja  
a bevétel.

Megható, szemekbe könnyet csaló ajándé-  
kot is kaptunk. Már régóta tudjuk, hogy nem a  
legvagyonosabb emberek hozzák az egyháznak a  
legnagyobb anyagi áldozatot, mégis ki kell külön  
emeljük, hogy a mi drága Rend nénink szükös

nyugdíjából 5 P-t küldött, mert betegsége miatt  
nem jöhetett el; a másik még meghatóbb, mert  
a belső Lipót-Terézváros református diakonisz-  
szája, a fáradhatatlan kedves *Jolán* testvér 3  
P-ös adománya; (megjegyzem, hogy a diakonissza  
zsebpénze 20 P havonként), *Boncza Ferenc* hit-  
testvérünk példaadását hallják meg akiknek fü-  
lük van.

Talán visszatér a felekezeti békének az a  
kora, amelynek az ápolásával a mi áldott emlékű  
nagyasszonyunk, *Perceiné Kozma Flóra* annyi  
szolgálatot tett egyházának és hazájának: a Belső  
Lipót-Terézváros református gyülekezet 15 tag-  
gal képviseltette magát délutánunkon. Az én is-  
kolámban pedig a katolikus tisztelendő éppen  
úgy megváltotta a műsort, mint az evangélikus,  
református és izraelita hitoktató.

Kézimunkáink sajnós, a műsoros estélyen  
nem keltek el, de jó ismerősök, jóakarók, jó  
erdélyiek és jó unitáriusok mégis akadtak!...  
Ugy hogy csak egy írásos párnánk maradt meg,  
ezt talán a cserkészek kisorsolják 5-én délután-  
jukon.

Ime az elszámolás: 150 műorból befolyt  
75 p., műsor nélkül belépésből 3.50 p., a buffet  
tiszta jövedelme 8.47 p. Felülfizetések: *Benyó*  
*Géza* bankigazgató (ref.) 2.— p., *dr. Beregi Endre*  
ügyvéd (izr.) 0.50 p., *Boncza Ferenc* 10.— p.,  
*dr. Csiki Gábor* 0.50 p., *dr. Csiki Gáborné* 1.—  
p., *dr. br. Dániel Gábor* 2.50 p., *Dimény Lajos*  
1.— p., *Fürst Ödön* 0.50 p., *Jolán testvér* (ref.)  
3.— p., *Józan Miklósné* 1.50 p., *Kozma Jenő*  
2.50 p., özv. *Rend Domokosné* 5.— p., *Szöke*  
*Györgyné* 0.50 p., *dr. Tóth György* 2.50 p., *Ujvári*  
*László* 1.— p., többen névtelenül adtak 4.60.,  
összesen 38.60 p. Kézimunkákat vásároltak:  
*Ábrahám Eduárd* bankigazg. 10.— p., *dr. Beregi*  
*Endre* ügyvéd 7.50 p., *dr. br. Dániel Gábor* 6.—  
p., *Deák Farkasné* 1.50 p., *dr. Enyedy Róbertné*  
42.— p., *dr. Halász Jánosné*, *Héderváry Hugóné*  
11.— p., *Kollarits Róza* (r. k.) 2.— p., az iskolám  
kisorsolt 13.— p., *Monner Gyula* hitoktató (r. k.)  
1.50 p., *Rudas Endre* bankigazgató 12.— p.,  
*dr. Sándor László* nyug. főkapitány 12.— P.  
Apróságokból befolyt 2.— p., összes bevétel:  
246.07 p. Kiadások: pódium 24.— p., darab elő-  
adási jog 5.— p., 500 meghívó 6.18 p., műsor  
2.35 p., portóköltés 2.68 p., zongorista 5.— p.,  
gombostű, rajzszeget 0.42 p. Tiszta bevétel 200.44p.

Mégegyszer köszönöm mindenkinek, hogy  
megújodott hittel és reménnyel nézünk ismét  
a jövő felé. *Dr. Enyedyné, Pünkösti Mária dr.*

### A János Zsigmond cserkészcsapat jubileumi ünnepélye.

1929. április havában kapta meg az uni-  
tárius egyház *János Zsigmond* cserkészcsapata  
a hivatalos elismerést a Magyar Cserkészszövet-  
ségtől. Azóta három nyári nagytábor és a jam-  
boree-tábor van a csapat történetében elköny-  
velve, mint megannyi szép siker, amelyre az  
unitárius cserkészek bátran mutathatnak rá. A

fiuknak ragyogó munkakedvén és lelkesedésén kívül nem kis része van ebben a sikerben a fáradhatatlan és csodás lelkesedésű szervező bizottsági elnöknek, *dr. báró Daniel Gábornak*, aki nagy barátja és jótevője minden ifjúsági mozgalomnak. És ott állanak a csapatmunka élén szinte a kezdettől fogva *Pethő István* parancsnok meg *Csucsí László* és *Sándor Zoltán* tisztiek, újabban pedig *dr. Kisgyörgy Ferenc* tiszt, akik mindannyian a jó cserkész kötelességtudásával végzik munkájukat. Most készül a csapat ötödik nagytáborába s e nagy tábor javára rendezték meg május 5-én este 7 órakor az Uj Élet szép termeiben az ötéves jubileumi estélyüket.

Az estélyen résztvett a Magyar Cserkészszövetség képviselője is, élén *Dr. Papp Antal* ny. államtitkár, országos elnökkel. Az egyház vezetőségét *Barabás István*, *dr. Csiki Gábor*, *dr. báró Daniel Gábor*, *dr. Tóth György* képviselték.

A műsor keretét a 18. sz. Lóczy Lajos cserkészcsapat ügyes zeneszámai alkották. Azután felgördült a függöny és magunk előtt láttuk meg elevenedni az egyes cserkész törvényeket nagyon életszerű, nagyon érdekes kis jelenetekben. A fiuk szépen ügyesen játszottak. A negyedik jelenet a csapatmunka apoteozisa volt. Nem fogjuk sohasem elfelejteni a vártán álló mozdulatlan cserkészt, a táncoló és bukfencező manókat és a háttérben kigyuló Magyarországot a magyar cserkész álmát. Fényhatásilag is szép volt! A képek sorozatát *Sándor Zoltán* szavai fejezte be Trianonról nagyon hatásosan.

Az ünnepély második részében kaptunk humort, cserkészügyességet, krinolinforgatást, pompás kis szájharmonika együttest és szólót (*Kovács Lajos*, *Csiky Imre*, *Tamási Arpád*), szép magyar táncot (*Sándor Zoltán* és *Sós Ica*), továbbá egy-egy cserkész törvénynek nagyon komoly, szép és színpadtechnikával, fényhatásokkal is alátámasztott bemutatását. Ezekben szerepelt először a csapat szavalókórusa is első ízben. Ettől még új szín bevezetését várhatjuk a nyilvános táborüzeknél is.

Az ünnepélyt *Pethő István* parancsnok zárta be lelkes és buzdító szavakkal. Az estély egyes számait a nagy termet betöltő közönség lelkes tapsal honorálta s ebből nem kis rész esett arra az odaadó tisztre, aki a csapat művészi teljesítményének mindig fáradhatatlan szervezője: *Sándor Zoltánra*.

Adja Isten, hogy a János Zsigmond cserkészcsapat az elkövetkező öt évben is ilyen szép munkát fejtessen ki, így haladjon előre, mert akkor a budapesti unitárius egyházközség vezetősége sohasem fogja sajnálni az időt, az energiát s az anyagi támogatást attól a csapattól, amely ennyi örömet, ennyi meglepetést szerez az egész egyháznak s a cserkészlet minden barátjának. Csak előre fiuk! Jó munkát! *Jóán László*.

## A második nyári konferencia.

Még nem alakult ki teljesen, de bontakozik már a következő nyári ifjúsági konferencia sokatígérő körvonala. A téli konferencia résztvevői közül *egy nyolc tagú bizottság alakult*, melynek feladata az előkészületek elvégzése, program kidolgozás és a toborozás.

A tervek a következők: A konferencia helye: Nogradverőce ideje: június 24—30. A tárgysorozaton szerepelnek külön leány és fiú ifjúsági problémák. Naponta csak két előadás lenne. Ezzel szemben a múlt nyári programot biblia körrel bővítendő ki.

Résztvételi díj személyenként 8 pengő és az utiköltség, ami akár vonaton, akár hajón társasutazás keretei között egészen jelentéktelen összeget tesz ki.

A részletes tájékoztatót névreszólóan megküldjük minden unitárius ifjunak, akinek a címét nyilvántartásainkban megtaláljuk. Már itt felhívom az ifjúság figyelmét arra, hogy jelentkezni lehet úgy a Koháry, mint a Rákos-utcai lelkesi irodában. Aki csak egyszer is résztvett már valamelyik konferenciánkon az tudja, hogy miért hívjuk táborunkba s ha csak egy mód lesz rá ott is lesz velünk ezen a nyáron is. Aki még nem kapcsolódott bele az unitárius ifjúság megmozdulásába, az használja föl most a kínálkozó alkalmat és jöjjön velünk.

Az unitárius gondolat elmélyítésére imádkozó lelkek kellenek. Ha ér valamit nektek ifju testvéreim az, hogy ti unitáriusok vagytok, jelentkeztek és vegyetek részt a nyári konferencián. Szeretnők remélni, hogy az unitárius társadalom tehetősebbjei ez alkalommal személyesen fognak meggyőződni a konferenciás ifjúság léleknevelő munkájáról... *Pethő István*.

## KRÓNIKA.

### Lelkesi jelentés.

A budapesti egyházközség április 8.-án tartott közgyűlésén felolvasta Józán Miklós lelkes-elnök.

II.

Az ifjúság nyári konferenciáján is: Duna-bogdány — 1933. június 25—jul. 2. — a cserkészsátrak nyújtottak védelmet s éjjeli szállást a tanulságos elmélyedést és barátságos megbeszélést tartó fiainknak, míg a lányok a ref. iskolában nyertek elhelyezést egy-egy nőszövetségi anyahelyettes felügyelete mellett. Az előadások, amelyeket főként hitoktató-lelkészeink tartottak, magas nivón mozogtak, s az azt követő megbeszélések, kérdések és feleletek, bepillantást engedtek az ifjak lelki világába. A sok megoldásra váró probléma tekintetében ugyan egyelőre nem könnyű eligazodni, de megismételt téli konferenciájuk eredménye is, amelyet szintén memorandum alakjában közöltek az egyházközséggel, arra enged következtetni, hogy nemes vágy

**Siessünk befizetni az előfizetési díjat!**

hevisi őket a hitéletbe leendő eleven bekapcsolódás iránt. Ennek az útja eddig se volt elzárva. S reméljük, hogy tanulmányaik végeztével a nagy nemzeti társadalom is szeretettel karolja fel őket, mint értékes munkatársakat, akikre az egyház is a maga hitvédelmi és egyházépítő munkájában joggal számot tart. Részemről azt kívánám, hogy ez ne ellenszolgáltatás legyen csupán az egyház részéről netán nyújtott támogatásért, hanem a buzgó unitárius ifjui lélek spontán megnyilatkozása, mely csak a közösségben élheti ki önmagát.

Rádiós istentiszteleteink is ugyanezt a célt szolgálták, hogy t. i. a hová személy szerint el nem juthatunk, ott ezek a csodálatos hullámok adják tovább a meggyőzés varázserejével a felvilágosult istenhit eszményi kijelentését. Híradások közel s távolból megnyugtattak minket affelől, hogy úgy a helybeli, mint a vidéki szónokok eltalálták az alaphangot, amelyhez a modern igehirdetőnek alkalmazkodnia kell. Óhajtott volna, hogy ilyen országos szereplésre több alkalom kínálkozzék a távol szigetek lakói javára, de — sajnos — számunk csekély volta itt is érzékenyen esik a latba; s egyelőre meg kell elégednünk az alkalmi és ünnepi szolgálattal.

Unitárius hitünk elmélyítését szolgálták azok a kimondottan ifjúsági istentiszteletek, amelyek a jelen iskolai év folyamán, többnyire a hó első vasárnapján, Koháry-utcai templomunkban tartattak, a rendes istentisztelet idején. Eddig a tanácsteremben a templomozást megelőzőleg volt a külön ifjúsági áhitat; de beláttuk, hogy a helyiség erre a célra nem alkalmas. Pethő István, hitoktató-lelkész afia nagy ambícióval végezte és végzi ezt a szent missziót, amelynek célja végeredményében a mi egyházközségünk testi-lelki megújodása. Erre a reorganizáló munkára felhívom a szülők és presbyter afiai figyelmét, hogy minél gyakrabban tekintsék meg ezt a lelkesen imádkozó és éneklő sarjadzó gyülekezetet, amelyre én — ha nem is ez talán Isten jóvoltából még a hattyalom! — buzgó szívvél terjesztem ki atyai áldásomat...

Ezt az ifjúsági szervező munkát a középiskolások körében még fokozták és hatékonyabbá tették az idén is, a tavaly is, azok a Husvét előtt minden felekezet körében tartatni szokott úgynevezett „Ábita Napok“, amelyek a középiskolások alsó és felső tagozataiban már törvényesen bevett szokássá váltak. Mindenesetre szép szokás. Helyes, hogy mi is számadoltatjuk magunkat a lelkiismeret ítélőszéke előtt. Helyes, hogy kerébe törjük emberi hiúságunkat s az alázatosság köntösébe öltözve bűnbánó könnyeket hullatunk. Felvilágosult szent hitünk megvéd minket attól, hogy ez a benső lelki folyamat minálunk tartalmatlan külsőséggé, üres formássá váljék. Hitoktató lelkészeink derekas munkát végeztek, amikor a gondjaikra bizott tanulóifjúságot ilyen megszentelt nyomdokokon igyekeztek Istenhez vezérelni, bepillantást nyújtva nekik a világkormányzó bölcsesség és szeretet

titkaiba, a krisztusi evangélium holt betűit átható elevenítő lélek útján.

Munkájuk eredményes voltát nagyban előfogja segíteni az az előkészítő tevékenység, amelyet összes hitoktatóink lelkiismeretes buzgósággal végeznek az iskolai év folyamán az összes helybeli és külső csoportokban heti 59 órán. És az elemi és alsó tagozatbeli gyermekeink részére bevezetett vasárnapi gyermekistentiszteleteken, amelynek áldozatos munkáját gyülekezetünk lelkes férfi és női tagjai vállalták magukra. Ennek a vasárnapi oktatásnak vezérfonalát (III.) az Ó-Testamentum tárgyköréből szintén dr. Iván László írta meg, aki a kéthetenként tartott csütörtök esti Biblia-órákkal és szemináriumi előadásokkal — az Unitárius Értesítő élénk szerkesztése mellett — valóban hézagpótló munkát végzett.

Iskolalátogatások rendjén, kiküldött presbyter afiai az észlelt előhaladással mindenütt meg voltak elégedve úgy az iskolai csoportokban, mint a vasárnapi gyermek-istentiszteleteken. Csak a biblia és énekeskönyv hiánya tünt fel; amit hamarosan pótolnunk kell és pótolhatunk is, miután — úgy tudom, — hogy az énekeskönyv legújabb kiadása éppen most hagyta el a sajtót. A mi népünk mindig szerette a zsolnárokat, mert már gyermekkorában megtanulta könyv nélkül az egészet eleitől végig, s abból merített magának élő hitet és tartós reménységet, a századok viharában. Nincs is szebb és épületesebb látvány, mint egy kész szívvél éneklő áhitatos gyülekezet. Szenci Molnár Albert, régi híres magyar zsolnárt fordító halálának háromszázadik évfordulóján hadd legyen meg az az öröme a kolozsvári házsongárdi temetőben elnyugodott drága hanvának egy örökös bolyongásban töltött, hanyatott élet után, hogy zsolnáraiban érenél maradandóbb emléket állított magának és a sors mostohaságain diadalmaskodó magyar Géniusznak. A szép elhatározást kövesse a tett: vegyen mindenki, ha még oly szegény is, egy zsolnárt, vagyis énekes könyvet s neve ajánlásával adja oda egy magyar unitárius gyermeknek. Iratmisszióink erről bizonyára mielőbb gondoskodni fog; mi pedig utána járunk, hogy az irodán is mindig legyen tartalékban Káté, Zsolnárt és Kis biblia. Itt említem meg, hogy Ágoston József afia közelebbről 10 drb. kis bibliát ajándékozott egyházunknak, hogy azokat a távolabbi szórványokban alkalmilag szétszótom érdeklődő testvérek között. Hat darabot már el is vittek vidéki kollégáink, akikkel közegyházi ügyekről a napokban itt Budapesten — az új egyházi törvénytervezettel kapcsolatban — megbeszélést tartottunk. A többi 4 kisbibliát magam fogom arra érdemes szegények között kiosztani. S itt, a nyílt színen is megköszönöm neki egyházközségünk nevében azt a ragaszkodást és testvéri szeretetet, amely ebben az ajándékozásban is megnyilvánul.

Unitárius Rendőrök erkölcsi oktatását az őszi és téli szezonban rendszerben folyt. Bibliát olvasott és magyarázott Józán Miklós, orgonázott

és az éneket vezeti dr. Barzó Livius őrnagy-hadbíró, akinek nagy köszönettel tartozunk. A tanfolyam új vezetőt nyert dr. Kálnay Gyula III. ker. rendőrfőtanácsos személyében, aki az órákon tökbnyire maga is részt vesz. Karácsonykor és Husvétkor, illetve Nagypénteken a templomban a rendőrtestület (20—24 fogalmazói kar, detektívek, kezelők és legénység) buzgó éneklés és imádkozás után járult a templomban az Úriszentvacsorához.

Urvacsorát több ízben vittünk magánházakhoz és kórházi betegeknek.

Múlt év májusában, *Aldozócsütörtökön* konfirmált 43 (24+19) ifju, akiket Barabás István lelkész testvérünk készítetett elő. A növendékek saját kezűleg beirták nevüket a konfirmáltak anyakönyvébe s ezzel mintegy fogadalmat tettek arra, hogy egyházunkat minden szegénysége és árvasága mellett is soha el nem hagyják s annak fenntartásáért és tovább fejlesztéséért — ha majd felnőnek — meghozzák a maguk áldozatát s nem fognak a családalapítás alkalmával könnyelmű reverzálist adni más egyház javára, gyógyíthatatlan sebet ejtve annak szintiszta becsületén. — Az idén, a püspöki vizsgálószerk utasításához képest, a Misszió-Ház lelkésze végzi az ifjak (30—40) előkészítésének háládatos munkáját. Nekem is ebben az ekklezsiában, 25 éven át, ez volt a legkedvesebb kötelességem. — A konfirmált növendékek egyszerű emlékkönyvet kaptak e nap örömeire. Várjuk annak a tervezett vademecum-nak a megjelenését is, amely a felnőttek számára is megfelelő tájékoztató leendő egyházunk multját és hitelveink t s külföldi hittestvéreinket illetőleg.

Nemzeti ünnepet (III. 15.) és a Hősök napját megtartottuk. — Anyák napján is illő módon áldoztunk az adyai önfeláldozó szeretetnek.

Közös reformáció ünnepen (X. 31.) a pesti Vigadóban a záróbeszédet köri f. gondnok, vitéz dr. Kozma György hir. közjegyző afia (Hmvásárhely) tartotta. Az Orsz. Bethlen Gábor Szövetség zászlaja alatt rendezni szokott ünnep sikerét fokozta, hogy azon — ez alkalommal először — Kormányzó Ur Öföméltósága is megjelent. Az ünnepi beszédet dr. *Ravasz László*, ref. püspök tartotta. A Szövetség most ünneplő működésének X. éves jubileumát. Ebből az alkalomból kívánjunk protestáns testvéreinknek teljes sikert és istenáldást a szent misszióban, amelyet kivált vidéki kultur-estélyeiken, ahol időnként magam is vendégszerpelni szoktam, elismerést eddig minden egyes esetben kiérdemeltek.

Perczelné Kozma Flóra leányegyesületünk dr. *Enyedy Róbertné* vezetése mellett, a lefolyt évben is megtartotta kéthetenként vasárnap délutáni összejöveteleit, s tevékeny részt vett az ifjusági konferenciákon és a Brassai Sámuel Egyesület társadalmi estélyein, amelyek a régi bálalkalmakat juttatták eszünkbe a Misszió Ház gyülekezeti termének szerény keretei között.

Bölöni Farkas Sándor — Kereskedők és Ipa-

rosok Köre folytatta a szervezés munkáját. Reájuk vár az a nemes feladat, hogy tanoncainkat mint ifjusági szakosztályt, szintén belevonják a mozgalomba; presbyter afiakra pedig szeretném kötelezővé tenni, hogy egy-egy közelükben elhelyezett iparos, vagy kereskedő tanoncnak atyai mentorai legyenek, érdeklődve a nagyvilágba kidobott szegény ifjunak sorsa iránt. Sohase lehet tudni, hogy milyen nagy kísértéstől, vagy éppen kész veszedelemtől ovhat meg a jó tanács, a baráti kéz, a testvér-szeretet. A háztartási alkalmazottak esetében ez a feladat a Nőszövetség tagjaira vár: úgy tudom, hogy valamelyes komoly terv már évek óta foglalkoztatja a gyülekezet nőit ebben az arányban. A lelki készség sem hiányoznék. Csak a kivitel módozataiban nem tudtak még megállapodni. (Folytatjuk.)

## HIREK.

**Olvasóinknak és lapunk minden barátjának boldog pünkösdi ünnepeket kívánunk!**

**A Duna-Tiszamenti Unitárius Egyházkör** május 31-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor tartja évi rendes közgyűlését Debrecenben. A közgyűlés ünnepélyes Istentisztelettel kezdődik a debreceni imaházban, amelyen *Ferencz József* lelkész mondja az ünnepi beszédet. Az Istentiszteletet követi a közgyűlés, amelyre szóló meghívó lapnak hivatalos részében olvasható. Az összes egyházi belső emberek olvassák el figyelmesen és tegyék meg a szükséges intézkedéseket. Jelenjünk meg minél többen s így mutassuk meg, hogy élni akarunk a csonka hazában is!

**A budapesti egyházközség** a koppenhágai valláskongresszusra dr. *Csiki Gábor* misszió lelkészt és az egyházközi közgyűlésre *László János* tiszteletbeli kebli tanácsost kérte fel képviselőjéül azzal, hogy tapasztalataikat ismeressék a kebli tanács előtt.

**A budapesti unitárius egyházközség beszámoló közgyűlését** április 8-án tartotta meg. Gondnokaink, keblitanácsosaink, egyházközségünk lelkészei és tisztviselői s a hivek serege vett részt az istentiszteleten, melyet alkalmi imával s az élő kövekről való elmélkedéssel tartott *Józan Miklós* püspöki vikárius. Az istentisztelet ihlettségét szép zsoltárainkon kívül *Bányai Jánosné* emelte énekével Tompa László (erdélyi költő) „A magányos fenyő” című ódai szárnyalású dalát énekelte férje *Bányai János* orgonakiséréte mellett. A közgyűlést dr. *Kozma Jenő* első gondnok nyitotta meg méltatva a protestáns egyház igazi demokratikus intézményének, a közgyűlésnek fontosságát. Az 1933. évi egyházi munkásságról szóló jelentést *Józan Miklós* lelkész elnök az ugyanazon évről szóló zárószámadásokat és az

adózás ügyét *László János* tiszteletbeli kebli tanácsos ismertette. A templomház s a templom renoválását s a hősök emléktáblájának felállítását *dr. Tóth György* vagyongazdálkodó gondnok ismertette.

**Kebli tanács egyharmada került kisorsolás alá.** A kisorsolás után az idén megválasztott tagok: 1934. évre: *Ágoston József* (uj), 1934–36 évekre: *Barabás Zoltán* (uj), *Bartha Lajos* (uj), *Belényessy Sándor* (uj), *dr. Benczédi László*, *dr. Csegezy Árpád*, *Égeni János*, *Gál Jenő* (uj), ifj. *Gothárd Zsigmond* (uj), *dr. Kisgyörgy Sándor*, *dr. Koncz János*, *dr. Molnár Dezső*, *Szabó Dénes*, *dr. Szabó István* és *Szinte László*. Szeretettel üdvözljük mindazokat, akiket a kebli tanácsba az idei választáson beválasztottak. Együtt örömmel vesszük tudomásul azt is, hogy vannak, akik a templom padjából, hol állandó helyük van, kerültek a kebli tanácsosi székbe!

**Templomot javíttatunk.** A budapesti egyház templomházát renováltatja s egyben a templom belsejét is rendbe szeretné hozatni. Most folynak a kiviteli tervezetések. A falu templomának szép fehér fala a lélek tisztaságának kifejezője, de a nagy város téli nedves és füst-kormos levegőjében mintás festéssel lehet csak a helyes megoldást megtalálni. Szeretnők, ha hűveink ezt méltányolással fogadják. Azt is szeretnők, ha az áldozni tudók áldozatot is hoznának. Szeretnők, ha szegény hűveink is éreznék, hogy ők is részesei a javíttatás költségeinek hordozásában. *Józan Miklós* első lelkész 50 szegény hűvünk névtelen adományaként 100 pengőt fizet le a templomfestés javára. *Dr. Tóth György* vagyongazdálkodó gondnok 10 szegény hűvünk névtelen adományaként 20 pengőt ajánlott fel a templomfestés javára. Hisszük, hogy lesznek még adakozó lelkű atyafiak. A jó kedvű adakozót szereti az Isten!

**A konfirmációt** az idei áldozócsütörtökön a Misszió Haz templomában *dr. Csiki Gábor* lelkész végezte, aki gondos és szeretetteljes oktatással készítette elő a növendékeket a hitben való megrősödés ünnepére. Az ünnepélyes Istentisztelet, melyen a szolgálatot is ő végezte az alábbi növendékek konfirmáltak:

*Gombos Sámuel*, *Endrei Tamás*, *Réthy Károly*, *Orbok Endre*, *Székely Mihály*, *Inczefi Endre*, *Gruer István*, *Simon Sándor*, *Feldmann János*, *Kuti Tamás*, *Joó László*, *Nagy András*, *Veress Pál*, *Nagy Iván*, *Gáspár Mihály*, *Migray Dániel*, *Bíró Ilona*, *Derzsi Ibolya*, *Fekete Erzsébet*, *Gregorik Anna*, *Gregorik Ilona*, *Sövény Klára*, *Szabady Magda*, *Molnár Edit*, *Bardócz Vilma* *Szedzerjesi Ilona*, *Pap Irén*, *Nagy Karola*, *Fazakas Irén*, *Ihász Gizella*, *Albert Róza*, *Pap Judit*, *Joó Ilona*, *Szabó Jolán*, *Gál-Pál Jolán*, *Zapomel Gizella*, *Tremmer Ilona*, *Wéber Gizella*, *Wagner Etel*, *Kozma Róza*, *Havasi Livia*, *Tichy Anna*, *Zsidi Margit*, *Lázár Ilona*, *Endrei Erzsébet*, *Bátyka Mária*.

Egyházunk új öntudatos tagjait *dr. báró Daniel Gábor* gondnok fogadta be az egyházba és *Józan Miklós* püsp. vikárius áldotta meg.

**Hősök emléke.** A templomjavítással kapcsolatban a világháboruban elesett hűveink emlékeit is szeretnők megörökíteni. A presbyteriumnak ez a régi határozata immár teljességbe kell hogy menjen. A főbejárattal szemben, a *David Ferenc* emléklap alatt lehetne valamelyes megoldást találni. Lehetne a vasrácsos belső térben is alkalmas keretet kialakítani. Művészeink ezt a gondolatot megfelelő formába fogják önteni. A szép gondolat más módon való megvalósítására is tág tér nyílik.

**Tanévzárás.** Ismét egy tanév végéhez közeledünk. Május hónapban lezárulnak a gyermekistentiszteletek is (vasárnapi iskola). Az utolsó ünnepélyes gyermekistentisztelet május 27-én, vasárnap délelőtt 9 órakor lesz a szokásos csoporthelyeken. Jelenjenek meg a szülők is ezen az ünnepélyes bezárón.

Junius 3-án, vasárnap reggel 7 órakor a *Zugligetbe* tartanak kirándulást a gyermekistentiszteletek látogatói, ahol a szabadban lesz az ünnepi áhitat, továbbá szavaló és aranymondás verseny.

Junius 4–9. napjain délután lesznek az évzáró hittanvizsgák a kebli tanácsos-kiküldöttek elnökletével. Az időpont általában d. u. 3 óra, az ettől eltérőt a hitoktató lelkészek kihirdetik.

Junius 10-én, vasárnap délután 4 órakor *Koháry-utcai* templomunkban évzáró ifjusági Istentisztelet, amely minden tanulóra nézve kötelező.

A szülők szíveskedjenek mindezt számon tartani s gyermekeiket a kijelölt időben elküldeni.

**Kebli Tanács** ülés lesz junius 15-én. Ezt megelőzőleg junius 11-én a Hit és Nevelésügyi Bizottság, junius 13-án pedig a Gazdasági Bizottság tart ülést. A kebli tanácsosok figyelmébe ajánljuk a hivatalos részben lévő meghívót.

**A Perczelné Kozma Flóra leányegylet műsoros estéje.** Leányegyletünk lelkész elnöknője *dr. Enyedy Róbertné*, *dr. Pünkösti Mária* vezetésével megmutatta, hogy még ma is eleven életet él és dolgozik egy agilis fiatal gárda vezetése mellett egyháza érdekében. Az ünnepély célja az volt, hogy a leányegylet szegény tagjai számára a nyári ifjusági konferencián való részvétel díját megszerezzék. *Józsa Vilma* megnyitójában és folytatólagosan megtartott konferenciájában vázolta a konferencia mozgalmát, de ugyanakkor ügyesen, néha nagyon is önállóan mondotta el a leányegylet állásfoglalását az ifjusági mozgalmak és az őket is érdeklő egyházi kérdések körül. Az estély gerincét egy irredentatárgy darab alkotta, melynek szereplői: *Szép Margit*, *Kaposi Mária*, *Szöke Mária*, *Szabó Bözsi*, *Jágyi Erzsébet*, *Hadnagy Rózsi*, *Kaposi Eszter*, *Péter Juci* és *Kerekes Ilonka* ügyesen domborították ki a darab keserűen magyar tanúságait. *Ürmösy Magduska* énekszámaiban *Borbély Pál* tanár zongorakiséréttel nagyon szép dalokat adott elő szívet lelkét gyönyörködtetően. *Joó Gizi*, *Égeni Sári*, *Költő Irénke*, *Berei Mária*, *Berde Irma* és

Olga, Égeni Aranka ügyesen egészítették ki a műsort apróbb jeleneteikkel és számaikkal. Örvendünk, hogy a leányegylet újra életjelt adott önmagáról és ez a jelentkezés bizonyosága az eleven munkának. Erről a helyről is kérjük a konfirmált unitárius leányokat, hogy vegyenek részt a leányegylet munkájában, hogy azon keresztül lehessenek egyházi életünk építői és munkásai.

**A Dávid Ferenc Egylet** évi rendes közgyűlése május hó 14-én lesz. A közgyűlésről és annak részleteiről, valamint a választásokról legközelebb részletesen beszámolunk. Az egylet dr. Ürmössy Gyula tb. presbiter afiát tb. elnökké választotta, méltányolva különösen azokat az érdemeit, melyekkel a világháboruban megsemmisült dr. Ürmössy Miklós emlék alapítvány helyreállítása körül szerzett. Az alapítvány ma 275.66 P. Az egylet tagjait és néhai első elnöke tisztelőit felhívjuk, hogy adományaikkal járuljanak hozzá az alapítvány gyarapításához.

**A Bölöni Farkas Sándor Iparosok és Kereskedők Köre** legutóbb megtartott ülésén elhatározta, hogy egyházunk tehetősebb tagjait megkeresi, hogy őket alapító tagokul megnyerje. A változott viszonyokra való tekintettel az alapító tagdíj egyszersmindenkorra 50 P. A fiatal egyesülés a tagdíjakon keresztül reméli, hogy beindíthatja sikeresen munkásságát, mert ma sajnos szervezkedési munkássága épen anyagiak hiányában nem tud kellő előhaladást mutatni.

**A táborigyülelés lelkészének munkáját** az evangélikus testvéreink is nagyon egyoldalunak tartják, pedig, mint olvashatjuk a napi lapokban, ünnepélyes alkalmakkor evangélikus testvéreink lelkészi kara is részt vesz a közös munkában. Mit szóljon az unitárius egyház, amelynek, csak katona hívei vesznek részt a közös Istentiszteleten, de a lelkészeit nem is hívják meg az istentiszteleten való funkcionális részvételre.

**A nyári konferencia most van előkészületben,** kötelességemnek tartom, mint a konferencia sáfárja, beszámolni az anyagiakkal. Filléereinket gyűjtjük már a múlt év nyári konferencia óta Ezekből egybegyűlt 8'61 P. a reformatio ünnepély teája alkalmából 16'20 P. a téli konferencia perselygyűjtése és ebédje 22'19 P. konferencia estély jövedelme 38.— P. Misszióháztól a téli konferenciára 20.— P. Péterffy Gyula adománya 5.— P. Faluvégi Áron adománya 50.— P. betéve a postatakarékba 160.— P. Szép eredmény, mert filléerekből, nagy áldozatkészséggel gyűlt egybe. Hozzájárultak a hívek közül, akik részt vettek a konferencia megmozdulásán, a konferencia tagjai részben pénzben, részben a szeretet vendégséghez való természetbeni hozzájárulással. A fenti összegek a költségek (bélyeg, nyomtatvány) levonásával vannak számítva. Részletes számadásba bárki betekinthez, akit érdekel. De, a mi a legfontosabb, még mindig kevés ahhoz, hogy a konferencián részt venni akarók anyagi költségeit fedezzük. A budapesti unitárius egyházközség 50 pengővel segíti a konferenciát az 1934. évi költségvetés alapján. A Percelné Kozma Flóra leányegylet is dr. Enyedy Robertné elnök és az egyesület tagjaival áldozatkész munkája révén szintén fedezi egy pár konferenciás leány költségét. Remélhetőleg a Misszióház bizottsága is hozzájárul segítségével. *Felkérjük még egyházunk tehetősebb tagjait, kik részt nem vettek megmozdulásunkban, s így nem is adtak eddig*

*erre acélra egy fillért se, különösen a kebli tanácsosokat, hogy szintén könnyítsék meg a konferencia munkáját akár pénzügyi segítséggel is, de legjobban azzal, ha személyesen saját költségükön részt vesznek a konferencián; mert ez az anyagi, de egyuttal — a mi értékesebb — az erkölcsi sikert is biztosítaná. Ujvári L.*

**Igazi protestáns testvériséget!** A Bethlen Gábor szövetség megünnepelte a napokban tíz éves jubileumát. Ez a szövetség nyíltan három protestáns egyházat ismer. De — fájdalom — csak a szövetség ismeri el az unitárius egyházat is protestáns egyháznak. Ezzel szemben például a református egyetemes konvent tárgyalta a huszadik század „gályarabságát“, a reverzalist és elhatározta, hogy az evangélikus egyházzal megindítja a tárgyalást, hogy kölcsönösen ne kérjenek egymás híveitől reverzalist. Szokásunkhoz híven szeliden kérdezzük: Nem lehetne velünk, unitáriusokkal is ezt a kérdést tisztázni? Kössük meg végre őszintén a protestáns testvériséget, ne pedig csak akkor, ha statisztikákra van szükség.

**Ágoston József** a mi nagyon kedves és nagyon buzgó rendőrfőtörzsörmeister testvérünk kereste fel szerkesztőségünket egy röpirattal, amelyet az „Unitárius élniakarás utjáról“ irt. Azt mondja benne: „Induljunk el az unitárius élniakarás útján, vegyük fel az ember Jézus által megszentelt keresztet és siessünk embertársaink segítségére. Induljunk el az unitárius missziós utra mindnyájan ur és szolga egyaránt, kart karba öltve, unitárius közmondásos összetartással, testvéri szeretettel és unitárius önértéssel. Tegyük meg szent kötelességünket, melyet Istennünk, hazánk és a magyarság egyetemes érdeke tőlünk megkíván. Egy pillanatra se csüggedjünk el, talán azért, hogy kevesen vagyunk, mert a törhetetlen hit és a lelkes vasakarát csodás eredményeket biztosít.“ Bizony így van kedves buzgó testvérünk. Bárcsak minden szó, minden betű valóra válnék ebből a lelkes írásból. Akkor nem kellene aggódnunk az unitárius jövő miatt!

**„Egy székely nemes, aki felfedezte a demokráciát“** c. Hatvany Lajos a jeles magyar esztéta könyvet irt Bölöni Farkas Sándorról, melyben bevezető tanulmány után életét, Utazás Északamerikában c. munkáját és eddig kiadatlan naplóját ismerteti. Az érdekes és értékes munka ismertetésére még részletesen visszatérünk.

**Fölkérés.** Az egyházközség irodájában az adókönyvek rendszeres egybevetésével és a *szakleltár* elkészítésével annyi munka vár elintézésre, hogy mindezt csak presbyter afiainak tevékeny közreműködésével tudjuk kellő időben rendbeszedni Akinek szabad ideje van, sziveskedjék a segédkezésre sürgősen jelentkezni a közlekedési díj igényelhetése mellett.

*Dr Tóth Gy. v.k. gondnok.*

## **Vidék**

**Polgárdiban** a husvéti ünnepeken urvacsorát osztott Bartók Géza lelkész, amikor a helybeli híveken kívül vidékiek is részt vettek az Istentiszteleten. Böhönyei híveinket is meglátogatta a feltámadás ünnepe előtt, foglalkozott a növendékek hitoktatásával és az Istentiszteleten urvacsorát is osztott. Reméljük, hogy a pünkösdi ünnepeken is felkeresik környékbeli híveink a polgárdi gyülekezet kicsiny, de megleghangulatu templomát.

**Vidéki szórványistentisztelek.** Kaposváron dr. Csiki Gábor tartott Istentiszteletet a helybeli és somogy megyei hívek részére, akik minden évben kétszer vehetnek részt unitárius Istentiszteleten. Egyike legjobban dolgozó állomáshelyeinknek. NYIREGYHÁZÁN Józán Miklós püspöki vikárius tartott Istentiszteletet ahol az evangélikus intézet dísztermében nagyszámu hallgatóság előtt hirdette az ígét és az unitárius hívek mellett a más-vallásuak közül is sokan részesültek az uri szent vacsora áldásaiból. Örvendetes jelenség, amelyben egyházunk szeretetét és megbecsülését kell látnunk. Ugyanő tartott Istentiszteletet Sopronban, ahol a református templomban szeretettel gyűjtötte össze a kicsiny unitárius szórványt, de a majdnem erdélyi református gyülekezet mindig nagy számban vesz részt az „erdélyi vallás” Istentiszteletein. Végül pedig BAJÁN Ferencz József szolgált, ahol első ízben tartott unitárius Istentiszteletet, amely alkalommal Mezei Béla szekszárdi unitárius fiatal hívőnk confirmált és részesült a szórványgyülekezet tagjaival együtt az urvacsora áldásaiban. A szórvány összetartója vitéz Filep József alezredes fia.

**Budapestvidéki** ujabban szervezett két szórványgyülekezetünk közül husvét előtt Budafokon Ferencz József, Sashalomban pedig az ünnep után dr. Csiki Gábor szolgáltak. Mindkét helyen a lassu, de örvendetes fejlődés, megerősödés és kialakulás jelenségeit figyelhettük meg.

**Május hó folyamán** Kecskeméten Józán Miklós szolgál, ahol megkereszteli a szórvány egyik lelkes gondnokának dr. Papp Adámnak kis fiát Zsoltot. Pécsen Bartók Géza lelkész hirdeti az ígét, míg Győrben újra a fáradhatatlan Józán Miklós vikárius lesz a szolgáló lelkész.

**Orosházán** a pünkösdi Istentisztelet az ünnep első napján május 20-án d. e. 11 órakor lesz a Vörösmartyutcai iskolában. Prédikál és Urvacsorát oszt *Biró Lajos* lelkész.

**Szegeden** a pünkösdi Istentisztelet az ünnep másodnapján május 21-én déli 12 órakor lesz a ref. templomban. Prédikál és Urvacsorát oszt *Biró Lajos* lelkész.

**Brassai Sámuel Unitárius Ifjusági Egyesületünk szegedi csoportjának** tagjai közül az ideai akadémiai esztendőben hárman nyertek egyetemi pályadíjat. *Benedek Sándor* orvostanhallgató: Van-e összefüggés a meteorológiai faktorok és a krupposzpneumonia fellépése között? *Ferenczy Endre*, orvostanhallgató: A coli csoport elkülönítése különböző fekális baktériumoktól és *Inceffy Géza* szigorló bölcsész pedig magyar filológiai dolgozatával. Örvendünk, hogy a kevésszámu székely unitárius fiuk megmutatták, hogy a becsületes kötelességteljesítés szilárd alapján állanak, s kétszeres az örömrünk, hogy ezt mások s épen felettes egyetemi hatóságaik is honorálták.

### Erdély

**Brassói jelentés** szerint a román kormány megtiltotta a brassói unitárius templom építésének folytatását. Mint ismeretes, brassói testvéreink hosszú évtizedek megfeszített munkájával készültek templomuk és egyházi épületeik felépítésére s e célra tetemes összeget gyűjtöttek össze. Végre április 14-én megkezdhették az építkezést

s eddig több, mint mint 300.000 lejt (10.500 P.) fektettek bele. A betiltás annál különösebb, mert a templomtelket a városi tanács egyhangu határozattal már a román uralom alatt ajándékozta az egyháznak, továbbá a templom építését a *belügy-miniszter és a kultuszminiszter is jóvá hagyta.*

**Kérelem:** Mély tisztelettel kérem mindazokat, akik „*János Zsigmond élet- és jellemrajza*” című munkámra előfizetőket gyűjtöttek, hogy az előfizetők neveit Ferencz József lelkész afiával (Budapest, IX., Rákos-u. 3.) 1934 június 1-ig közölni sziveskedjenek. Székelykeresztur, Szentmártoni Kálmán főgimn. igazgató.

**A kolozsvári unitárius kollegium** előjárósága április 29-én vasárnap d. e. 11 órakor iktatta be az intézet dísztermében dr. Gál Kelemen és dr. Gyergyai Árpád iskolai felügyelő gondnokokat tisztségükbe. Az ünnepélyen imát mondott *Szent-Iványi Sándor* theol. tanár, megnyitó beszédet pedig dr. Boros György püspök. Ezután a beiktatott főgondnokok tartották meg székfoglaló beszédeiket. Az ünnepély a szokásos üdvözlésekkel ért véget.

### Külföld

**A fasiszta Olaszország** megtekintésére hívta meg a Magyar Nemzeti Diákszövetséget az olasz egyetemi ifjuság szervezete a Gruppo Universitario Fascista. A magyar küldöttségben a protestáns diákságot *Ferencz József* képviselte. A küldöttséget fogadta Mussolini és Starace a fasiszta párt főtitkára is. Róma, Ostia, Nápoly, Littoria, Firenze, és Velence voltak a körut állomáshelyei. Érdekes megjegyeznünk, hogy Olaszországban is van unitárius mozgalom, melynek vezetője *Mario Puglisi* római egyetemi tanár, aki amerikai segítséggel tart felolvasásokat és összejöveteleken és lapján *Il progresso religioso*, keresztül hinti el az unitárius eszméit. Rendes gyülekezeti szervezetük nincsen, hanem társaság formájában munkálkodnak. Mozgalmuk még nagyon fiatal s így lehetőségeiről a korporációs államforma keretei között, ma véleményt mondani még nem lehet. A jövő fogja megmutatni munkásságuk eredményeit.

**[Halottaink]** Abrudbányai Rédiger Géza nyárádgálfalvi unitárius lelkész 46 éves korában Nyárádgálfalván április 19-én elhunyt. Temetése április 22-én volt. Az Istent keresők boldogságát adja meg neki az Ur!

**Takarításért** szerény igényű család, vagy önálló kereső férfi, vagy nő lakást kaphat. Felvilágosításokat IX. Rákos utca 3. sz. alatt a házfelügyelőnél.

**Költözködést** megbízhatóan és olcsón vállal Kolozsi Károly (Váland Mátyás üzletvezetője), VII. Dob-utca 10. földszint 13. Telefon: 346—24.

## HIVATALOS RÉSZ

Sz. 187—1934.

### **Meghívó.**

*A dunatiszamenti Unitárius Egyházkör* 1933. május 31. (csütörtök) d. e. 9 órakor Debrecenben, az unitárius imaházban tartja

### **évi rendes közgyűlését,**

melyre a közgyűlés tagjait szeretettel meghívjuk. Budapest, 1934. május 1.

vitéz dr. Kozma György s. k. Józán Miklós s. k.  
köri f. gondnok. esperes-p. v.

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Közügy igazgató imája. 3. Megbízó levelek. 4. Meg-

alakulás. 5. Tanácsosok eskütétele. 6. Felsőbb rendeletek. 7. Esperesi jelentés. 8. Tanügyi jelentés. 9. Államsegély felosztása. 10. Dimény Mózes körü f. gondnok lemondása. 11. Szamadások: a) lelkeszi nyugdíjalap, b) közalap. 12. Nyugdíjszabályzat módosítása. 13. Új egyházi törvénytervezet. 14. Időközben érkező ügyek. 15. Indítványok (írásban — előre!) 16. Jövő közgyűlés helye és ideje.

Közben d. e. 10 órakor: *istentisztelet*. Prédikál *Ferencz József* lelkesz. Énekvezér: *Boros Áron* állami tanító.

Déli 1 órakor közebed. Akik szállást óhajtanak és a közebeden részt kívánnak venni, írják meg május 27-ig *Derzsy Kálmán* egyh. pénztáros címére (Debrecen, Hatvan-utca 24.)

Érkezés Debrecenbe, menetrend szerint május 30-án, szerdán d. u. 6 órakor.

### Sz. 121—1934. **Meghívó.**

A budapesti unitárius egyházközség *Kebli Tanácsa* 1934. évi június hó 15-én (péntek) d. u. 1/2 órakor a tanácsteremben

### **évnegyedi rendes ülést**

tart, melyre a Tanács tagjait szeretettel meghívjuk.

Budapest, 1934. május 15.

*Dr. Kozma Jenő s. k.*  
egyházi gondnok.

*Józán Miklós s. k.*  
lelkész-elnök.

*Tárgysorozat:* 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyvhitelesítő kiküldése. 3. Ujonnan választott kebli tanácsosok eskütétele. 4. Elnökileg elintézett és folyó ügyek. 5. Nevelésügyi bizottság jelentése. 6. Gazdasági Bizottság jelentése. 7. Műszaki Bizottság jelentése. 8. Cserkész-szervező Bizottság jelentése. 9. Lelkeszek nyári szabadsága. 10. Válasz az ifjusági memorandumra. 11. *Pethő István* hitoktató-lelkész honoráriumra. 12. Időközben érkező ügyek. 13. Indítványok (írásban — előre!)

**NB!** Nevelésügyi Bizottság: 1934. VI., 11. d. u. fél 6.

Gazdasági Bizottság: 1934. VI., 13. d. u. fél 6.

Gondnoki értekezlet: 1934. VI., 14. d. u. fél 6.

Külön meghívót nem küldünk. Mindenki jegyezze fel a dátumokat a házi naptárába. Aki egy évig igazolás nélkül elmarad az ülésekről, a kebli tanácsi tisztségről lemondottnak tekintendő.

A **Böllöni Farkas Sándor Iparosok és Kereskedők Köre** tagjai közül az 1933. és 1934. évekre eddig az alábbi tagdíjbefizetések történtek: *Berde Lajos* 2, *Szabó Dénes* 4, *Nagy Áron* 4, *Váradai Dónáth* 3, *Kovács Miklós* 2, *Székely János* 3, *Jánki Béla* 2, *Ilyés Sándor* 2, *Kozma István* 2, *Móritz Albert* 1, *Boncza Ferencz* 4, *Botár Aladár* 2, *Sipos Ivánné* 2, id. *Székely László* 1, ifj. *Székely László* 1, *Berde Géza* 1, *Szakács János* 1, *Szabó Sándor* 1, *Pálffy Lajos* 2, *Bodor Sándor* 1, *Szokodi János* 2, *Székely János* 2, *Betegh Gábor* 2, *Nagy András* 0.40, összesen eddig 24 tag 47.40 P. Felkérjük a tagokat, hogy tartozásukat minél előbb rendezzék, hogy az egyesület pénztárában zavarok ne állhassanak elő. Ugyanitt említjük meg, hogy *Berde Lajos*, *Kolb Antal* és *Németh Gyula* cipésmesterek, akik egyesületük és az Unitárius Misszió Ház támogatásával jutottak karácsonykor nagyobb munkaalkalomhoz, az egyesület javára külön 2—2 P. adományt tettek.

Felelős kiadó: *Dr. Iván László.*

**Lelkeszi nyugdíjalapra** újabban adakoztak a következő atyánkfiai: *Migray József* (fia keresztelőjére) 10 P., özv. *Gálfalvi Lajosné* (férje emlékére) 5 P., *Szederyessy Dénes*: 4 P., *Biró József* (Pápa) 1 P. Fogadják a nemesszívű adakozónk egyházunk hálás köszönetét. Példájuk szolgáljon buzdításul többi testvéreinknek is! Bpest, 1934. május hó 15. *Józán Miklós*, lelkesz-elnök.

### **Az Unitárius Misszióház felhívása a magyarországi unitárius hivekhez.**

Az Unitárius Misszió Ház, az Unitárius Egyház Igazgató Tanácsának vonatkozó határozata értelmében f. évi április elején személyre szóló felhívásokat küldött ki, melyben a hiveket adakozásra hívta fel. Ez a szívünkön melengetett intézmény, amely egyházi életünknek ma már nélkülözhetetlen tényezője ez alkalommal először fordult kérelemmel az unitárius hivekhez, kiket lelkieben és anyagiakban egyaránt tíz év óta hathatósan szolgál. Felkérjük mindazokat, akik a felhívást megkapták, de még nem cselekedtek, — ne késlekedjenek sokáig. Akik így egyszerre nem tudtak nagyobb összeget juttatni, azoktól további részleteket is bizalommal várunk. Nem szeretnők hinni, hogy akad olyan unitárius ember, aki a komoly felhívást válasz nélkül hegyja. Önmagát gazdagítja, ki szegénységben is nemes célra adakozik.

### **Istentiszteleti sorrend 1934. június hóban.**

H O L	Melyik napon	Nely órában	Szolgálatot végzi
<b>A., Templomokban:</b>			
V. Koháry-u. 4.	3. 10.	d.e. 11.	<i>Barabás István</i>
" " (iskolai évváró)	10.	d.u. 4.	<i>Pethő István</i>
" "	17. 24.	d.e. 11.	<i>Józán Miklós</i>
IX., Rákos-u. 3. (Misszió-Ház)	3. 17.	d.e. 10.	<i>Ferencz József</i>
" "	10. 24.	" "	<i>dr. Csiki Gábor</i>
<b>B., Körzetekben:</b>			
X. M. Á. V. telep Prot. imah.	10. 24.	d. u. 4.	<i>dr. Csiki Gábor</i>
<b>C., Pestkörnyéken:</b>			
Budafok — Ref. templom	3.	d. u. 4.	<i>Ferencz József</i>
Pasztőrinc - Áll. Tel. - Kulturház	10. 24.	d.e. 11.	<i>Pethő István</i>
<b>D., Vidéken:</b>			
a. Debrecen — Hatvan-u. 24. Unitárius Imaház (debreceni hét — székely nagygyűlés)	3.	d.e. 10.	<i>dr. Csiki Gábor</i>
b. Miskolc — Evang. templom	3.	d.e. 11.	<i>Józán Miklós</i>

**NB!** Aláhuzott dátumon: *Urvacsoraszótás* — *Csoportvizsgák* június 4—9. a kiküldött egyházi és világi biztosok jelenlétében a rendes iskolákban. — *Gyermekistentisztelet* a szabadban június 3-án a budai hegyek között, évvégi kirándulással és szórakozással egybekötve. — *Évváró istentisztelet* június 10. d. u. 4 órakor a Koháry-utcai templomban.

**NB** Minden kedden d. u. 6 órakor egyházi énekpróba a Misszió-Ház templomában (IX. Rákos-u. 3.)